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ATA DA 11ª REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE FARMÁCIA E NUTRIÇÃO DO CENTRO DE CIÊNCIAS 
EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE (CCENS) DA UFES, DE CARÁTER ORDINÁRIO, REALIZADA ÀS 
QUATORZE HORAS (14H) DO DIA VINTE E SEIS DE JUNHO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO 
(26/06/2025), POR MEIO DA WEBCONFERÊNCIA https://meet.google.com/yej-mibm-eqo, SOB A 
PRESIDÊNCIA DA CHEFE DO DEPARTAMENTO, PROFESSORA FABIANA DE CÁSSIA CARVALHO 
OLIVEIRA, CONTANDO, AINDA, COM A PRESENÇA DOS PROFESSORES ANDRÉ GUSTAVO 
VASCONCELOS COSTA, DANIELA DA SILVA OLIVEIRA, FABIANA DAYSE MAGALHÃES SIMAN MEIRA, 
FABIANE MATOS DOS SANTOS,  FLÁVIA VITORINO FREITAS, FRANCISCO DE PAULA CARETA, GENIVAL 
ARAÚJO DOS SANTOS JÚNIOR, GREICIANE GABURRO PANETO, JÉSSICA BARRETO RIBEIRO DOS 
SANTOS, JULIANA ALVES RESENDE, MARIA DAS GRAÇAS VAZ TOSTES, MARIANA DRUMMOND 
COSTA IGNACCHITI, MICHAEL RUBERSON RIBEIRO DA SILVA, MIRELLE LOMAR VIANA,  NEUZA 
MARIA BRUNORO COSTA E WAGNER MIRANDA BARBOSA. PROFESSORES AUSENTES COM 
JUSTIFICATIVA: ADRIANA HOCAYEN DE PAULA, DÉLIA CHAVES MOREIRA DOS SANTOS, EDUARDO 
FRIZZERA MEIRA, HEBERTH DE PAULA, JANAINA CECÍLIA OLIVEIRA VILLANOVA KONISHI, JULIANA 
APARECIDA SEVERI, KLESIA PIROLA MADEIRA  E TAÍS CRISTINA BASTOS SOARES (AFASTADA PARA 
CARGO DE DIREÇÃO DO CCENS). REPRESENTANTES DOS TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS EM 
EDUCAÇÃO: FRIEDEMANN BERGER E KELLY CHRISTINA DE LANE POLEZE. REPRESENTAÇÃO 
DISCENTE: LEONARDO IDELI VERLY. Havendo quórum, a Presidente declarou aberta a Sessão. 1. 
Expediente. 1.1 A Chefe do Departamento solicitou a inclusão do ponto de pauta  “Apreciação da 
manifestação do servidor do IFES- Vila Velha, Ronaldo José Faria, em ocupar vaga de Técnico de 
Laboratório Área -Análises Clínicas.” Em apreciação. A inclusão foi aprovada por unanimidade. 2. 
Aprovação de ata: 2.1 Aprovação da Ata da 10ª Reunião, de caráter ordinário, realizada no dia 11 
de junho de 2025. A Chefe do Departamento apresentou o ponto de pauta, perguntou se haviam 
sugestões de alterações na ata. Não houve manifestações. Em votação. Aprovada por 
unanimidade. 3. Ordem do dia: 3.1 Documento avulso nº 23068.032284/2025-81 - Alteração de 
Coordenação de Atividade de Extensão. Interessado: Daniela da Silva Oliveira. A Chefe do 
Departamento apresentou o ponto de pauta e leu a solicitação de mudança da coordenação da 
atividade de extensão da interessada, devidamente assinada por ela e pela futura coordenadora, 
nos seguintes termos: “Prezada Profa. Fabiana Oliveira, Chefe do DFN. Venho por meio deste 
solicitar apreciação pela câmara departamental do DFN da alteração da coordenação da Empresa 
Júnior de Nutrição - NutrESul Jr, atualmente sob minha coordenação, para a coordenação da Profa. 
Adriana Hocayen de Paula, de acordo com a peça sequencial nº 1 - formulário de alteração de 
coordenação de atividade de extensão. Destaco a necessidade de apreciação dessa alteração na 
Câmara Departamental do DFN, em função de envolver liberação de carga horária para o 
coordenador da EJ. Após apreciação pela Câmara departamental, favor encaminhar o documento 
avulso para a PROEX. Atenciosamente". Depois a Presidente pôs o ponto em discussão. Em 
votação. Aprovado por unanimidade. 3.2 Documento avulso nº.  23068.033312/2025-87. 
Homologação dos representantes discentes do curso de Nutrição. Interessados: Centro 
Acadêmico de Nutrição. A Chefe do Departamento apresentou o ponto de pauta e projetou a Ata 
do Centro Acadêmico com a indicação dos nomes para representação discente. Após discussão, a 
câmara deliberou pela inclusão de mais informações na Ata da Assembléia do centro Acadêmico, 
como por exemplo, informar sobre os alunos convocados para a assembléia, se houve quórum, 
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esclarecer se o número de votos foi representativo. Após a inclusão dessas informações na Ata da 
Assembléia do Centro Acadêmico, a Câmara Departamental solicita o envio da documentação para 
apreciação em reunião do Departamento. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.3 Processo 
digital nº. 23068.033678/2025-56. Projeto de Extensão nº 4983 - Saúde em Foco: Difusão de 
Conhecimento, Prevenção e Conscientização sobre Doenças Microbianas. Interessada: 
Professora Juliana Alves Resende. Relator (a): Comissão de Pesquisa e Extensão do DFN. A Chefe 
do Departamento apresentou o ponto de pauta, e passou a palavra para a relatora, professora 
Daniela da Silva Oliveira, membro da Comissão de Pesquisa e Extensão do DFN, que e leu o relato e 
parecer nos seguintes termos: “À Senhora Fabiana de Cássia Carvalho Oliveira Chefe do 
Departamento de Farmácia e Nutrição –DFN/CCENS/UFES Alegre/ES Prezada Senhora, O processo 
nº 23068.033678/2025-56 tem como interessada a Prof.ª. Juliana Alves Resende que solicita 
aprovação do projeto de extensão intitulado “Saúde em Foco: Difusão de Conhecimento, Prevenção 
e Conscientização sobre Doenças Microbianas”, cadastrado na PROEX com o número 4983. A 
requerente solicita a atribuição de duas horas semanais de carga horária relativa à coordenação 
deste projeto de extensão. O projeto de extensão tem como objetivo principal promover a 
conscientização e o conhecimento sobre doenças negligenciadas e ameaças infecciosas emergentes 
por meio de ações educativas e de comunicação, incentivando práticas preventivas na comunidade. 
As ações serão realizadas em Alegre, ES com destaque para as atividades educativas em escolas de 
educação infantil e ensino fundamental. Como estratégias de comunicação e engajamento, serão 
elaboradas cartilhas, folders, infográficos, guias e folhetos informativos, visando estimular a 
conscientização e a adoção de práticas preventivas. Além disso, será desenvolvido um site 
institucional para divulgação contínua das informações e resultados do grupo de pesquisa, 
ampliando o alcance e o impacto do projeto. A iniciativa busca fortalecer a vigilância em saúde, 
ampliar a percepção de risco e contribuir para a promoção da saúde, preparando a sociedade para 
lidar de forma mais informada e resiliente frente às ameaças infecciosas emergentes. No processo 
constam: ofício de 18/06/2025 da Prof.ª. Juliana Alves Resende solicitando apreciação e análise de 
deferimento do projeto de extensão pelo Departamento de Farmácia e Nutrição DFN/CCENS/UFES; 
e documento específico de cadastro do projeto de extensão, na Plataforma Projetos UFES, 
contendo todas as informações sobre a proposta. Considerando que tal processo se encontra de 
acordo com a Resolução nº 28/2022 do CEPE/UFES, que dispõe sobre as normas que 
regulamentam a extensão na Universidade Federal do Espírito Santo, sou de parecer FAVORÁVEL à 
sua aprovação e à atribuição de duas horas semanais de carga horária relativa à coordenação 
deste projeto. Atenciosamente”. Depois a Presidente perguntou se alguém gostaria de fazer alguma 
consideração. Não houve manifestações. Após, pôs o relato e parecer em votação. Aprovados por 
unanimidade. 3.4  Processo digital nº. 23068.029177/2024-94. Encaminha Relatório: Atenção 
nutricional ao indivíduo com diagnóstico prévio de doença cardiovascular. Interessada: Fabiane 
Matos dos Santos. Relator (a): Comissão de Pesquisa e Extensão do DFN.A Chefe do 
Departamento apresentou o ponto de pauta, e passou a palavra para o relator, professor Genival 
Araujo dos Santos Júnior, membro da Comissão de Pesquisa e Extensão do DFN, que e leu o relato 
e parecer nos seguintes termos: “Ao Departamento de Farmácia e Nutrição Alegre/ES Centro de 
Ciências Exatas, Naturais e da Saúde Universidade Federal do Espírito Santo Assunto: Relato e 
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parecer do Relatório Técnico Prezados e prezadas, O presente trata da análise do documento 
avulso 23068.029177/2024-94 que tem como interessada a professora Dra. FABIANE MATOS DOS 
SANTOS, que encaminha para análise relatório técnico anual do projeto de extensão “ATENÇÃO 
NUTRICIONAL AO INDIVÍDUO COM DIAGNÓSTICO PRÉVIO DE DOENÇA CARDIOVASCULAR”, registro 
nº 975, e sua renovação por mais um ano. O relatório refere-se às atividades realizadas no período 
de julho de 2024 a junho de 2025. O projeto de extensão, apoiado pela Pró-reitoria de Extensão 
(Proex), tem por objetivo prestar acompanhamento nutricional aos moradores de Alegre-ES que 
tenham diagnóstico prévio de Hipertensão Arterial Sistêmica e/ou outra doença cardiovascular. No 
período em questão, foram atendidos 15 pacientes e realizados 31 atendimentos nutricionais 
presenciais na Clínica Escola de Nutrição. Estas atividades contaram com participação de três 
alunas de graduação (uma bolsista Pibex e duas voluntária), quatro docentes e um 
técnico-administrativo do curso de Nutrição. Ademais, o projeto demandou 2h semanais de carga 
horária para a coordenadora do projeto. Destaco que o projeto recebeu a premiação por ter sido 
contemplado na terceira etapa do Prêmio de Mérito Extensionista Maria Filina 2024, campus 
Alegre-Ufes. Consta no processo as fotos, como documentação comprobatória das atividades 
descritas. Assim, após a análise do Relatório apresentado, verifica-se que as atividades relatadas 
estão em conformidade com os objetivos propostos, com nítidos benefícios para os estudantes do 
curso de Nutrição e para a comunidade em geral. Considera-se ainda que o presente relatório 
atende a instrução normativa 28/2022-PROEX e, por esta razão, manifesto-me favorável à sua 
aprovação e renovação para o período de julho de 2025 a julho de 2027, no âmbito desta Câmara 
Departamental e subsequente encaminhamento às instâncias competentes.Atenciosamente.” 
Depois a Presidente perguntou se alguém gostaria de fazer alguma consideração. Não houve 
manifestações. Após, pôs o relato e parecer em votação. Aprovados por unanimidade.3.5 
Indicação de professora voluntária para o curso de Nutrição, na área de Psicologia. Interessado: 
Coordenação de Nutrição. A Chefe do Departamento apresentou o ponto de pauta e leu o ofício 
da coordenação do curso de Nutrição: “Prezada Senhora, Solicitamos a apreciação por essa 
Câmara Departamental da contratação da candidata Rosimary Paula Ferreira Vargas para 
prestação de serviço voluntário docente, para ministrar o conteúdo de Psicologia. A justificativa 
para a contratação está prevista no Artigo 3º, item XI, da resolução nº 11/2022/ CCENS/UFES, que 
trata de notório saber do proponente. Vale ressaltar que a disciplina de Psicologia está prevista 
dentre os tópicos de estudo dos Cursos de Nutrição, conforme as Diretrizes Curriculares Nacionais. 
Além disso, destaca-se que a Comissão de Avaliação de Cursos do Ministério da Educação (MEC), 
em visita realizada em 2011, recomendou a ampliação do quadro docente do Curso de Nutrição do 
CCENS em número de quatro docentes, sendo um destinado à área de Psicologia. Considerando 
que tal recomendação não foi atendida e diante da manifestação da candidata em ministrar 
voluntariamente a disciplina para o referido curso, justifica-se a presente solicitação. A professora 
voluntária ministrará conteúdo sobre Psicologia dentro da disciplina DFN11485 – Tópicos Especiais 
em Alimentação Coletiva, no semestre 2025-2, com carga horária semestral de 45 horas. 
Atenciosamente, Daniela da Silva Oliveira.” A professora Neuza Maria Brunoro solicitou 
informações sobre o currículo da candidata e a Chefe de Departamento leu as informações 
contidas no Currículo Lattes. A professora Flávia Vitorino Freitas informou que existe uma cobrança 
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do Ministério da Educação- MEC por disciplina na área de Psicologia na grade do curso de Nutrição 
e que a oferta da disciplina na área de Psicologia foi reprimida por muitos anos. Após, a Presidente 
pôs o ponto em votação. Aprovado por unanimidade.3.6 Apreciação da manifestação do servidor 
do IFES- Vila Velha, Ronaldo José Faria, em ocupar vaga de Técnico de Laboratório Área -Análises 
Clínicas. A Chefe do Departamento apresentou o ponto de pauta, projetou e leu o e-mail do 
servidor interessado que foi encaminhado pela direção do Centro à chefia do departamento. No 
e-mail o servidor informava que residia na cidade de Guaçuí- ES e sobre a melhoria na logística do 
local de trabalho além de poder contribuir com o Departamento. A Chefe de Departamento 
informou que no momento não havia concursos válidos na UFES para aproveitamento de 
candidatos na área de análises clínicas e que o Departamento tinha a vaga de técnico disponível 
para ocupação. Após discussões a Câmara deliberou por aceitar o pedido do servidor Ronaldo José 
Faria em ocupar a vaga de Técnico de Laboratório, área: Análises Clínicas para exercer a atividade 
no Departamento de Farmácia e Nutrição, mantendo todas as condições discutidas e aprovadas 
anteriormente por esta Câmara departamental, dentre elas, o atendimento aos cursos de Farmácia 
em Nutrição e o cumprimento de horário de trabalho que contemple ambos. Em votação. 
Aprovado por unanimidade. 4. Comunicados. 4.1  A Chefe do Departamento comunicou sobre a 
mudança de coordenação do curso de Nutrição, saudando a nova coordenadora, professora 
Daniela da Silva Oliveira, e subcoordenadora Flávia Vitorino Freitas, que estão atuando desde o dia 
14/06/2025. 4.2 A Chefe do Departamento informou que o NDE do curso de medicina Veterinária 
convidou aos docentes que ministram aula para o curso, para o Fórum de discussão do Projeto 
Político Pedagógico (PPC) do curso de Medicina Veterinária que será realizado no dia 08/08/2025 
às 13:30 horas no auditório do prédio central. O Fórum visa discutir a nova proposta do PPC do 
curso. 4.3 A Chefe do Departamento convidou a todos para participarem do evento 1ª edição da 
TechCidade Expo, realizado nos dias 26/06 a 27/06 no Parque Getúlio Vargas, das 13h às 21h. A 
Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) é uma das instituições apoiadoras do evento e terá 
participação ativa por meio de representantes, oficinas, palestras e estandes interativos. 5. Palavra 
Livre. A Chefe do departamento comentou que a escola Pedro Simão convidou o Departamento a 
participar da feira de profissões que será realizada no dia 02/07/2025, para divulgação dos cursos 
entre os discentes finalistas daquela instituição de ensino. Foi ressaltada a importância da 
participação da universidade nos espaços de diálogo com os estudantes de ensino médio, para 
aproximá-los da realidade acadêmica e incentivá-los a ingressar no ensino superior. Nada mais 
havendo a tratar, a Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão às 
quatorze horas e cinquenta e oito minutos (14h58min) e eu, Bibliana da Costa Ferreira, da 
Secretaria Unificada de Departamentos, lavrei a presente Ata constando 160 (cento e sessenta) 
linhas e 05 (cinco) páginas que, após lida e achada conforme, será assinada pelos membros desta 
Câmara Departamental. 
…………………………………………………………………………………………………………
……….. 
Prof.ª Adriana Hocayen de Paula  

Prof. André Gustavo Vasconcelos Costa  

Prof.ª Daniela da Silva Oliveira  
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Prof.ª Délia Chaves Moreira dos Santos  

Prof. Eduardo Frizzera Meira  

Prof.ª Fabiana Dayse Magalhães Siman Meira  

Prof.ª Fabiana de Cássia Carvalho Oliveira  

Prof.ª Fabiane Matos dos Santos  

Prof.ª Flávia Vitorino Freitas  

Prof. Francisco de Paula Careta  

Prof. Genival Araujo dos Santos Júnior  

Prof.ª Greiciane Gaburro Paneto  

Prof. Heberth de Paula  

Prof.ª Janaina Cecília Oliveira Villanova Konishi  

Prof.ª Jéssica Barreto Ribeiro dos Santos  

Prof.ª Juliana Alves Resende  

Prof.ª Juliana Aparecida Severi  

Prof.ª Klesia Pirola Madeira  

Prof.ª Maria das Graças Vaz Tostes  

Prof.ª Mariana Drummond Costa Ignacchiti  

Prof. Michael Ruberson Ribeiro da Silva  

Prof.ª Mirelle Lomar Viana  

Prof.ª Neuza Maria Brunoro Costa  

Prof.ª Taís Cristina Bastos Soares (Afastada para Cargo de Direção do CCENS)  

Prof. Wagner Miranda Barbosa  

Representante TAE (Titular) Friedemann Berger (até 11/2025) 

Representante TAE (Suplente) Kelly Christina de Lane Poleze (até 11/2025) 

 Representante discente Titular (Farmácia) Davi Khéde Careta   

Representante discente Titular (Farmácia) Mariana Costa Milan  

Representante discente Suplente (Farmácia) Kauan Victor Gomes de Moura  

Representante discente Suplente (Farmácia) Leonardo Ideli Verly  
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